



LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn





2 星期一 甲辰年七月三十 今日8版 ■ ※ 18. ■

2024年9月



扫描二维码 关注本报APP

在现代化征程上携手同行

——习近平主席引领中非合作开启新篇章

■新时代以来,习近平主席先后5次到访非洲,两次出席中非合作论坛峰会,与非洲国家领导人精心擘画合作蓝图,引领中非在团结合作的道路上坚定前行。在元首外交战略引领下,中非合作结出累累硕果,中非命运共同体的内涵日益丰富、路径越发清晰

■即将召开的盛会,将延续中非团结合作的历史使命,让共同发展的梦想绽放新的光彩。中非携手推进现代化事业,构建高水平中非命运共同体,将为中非28亿人民创造更美好的生活,以发展中国家团结合作的"南方力量",为人类社会开创更加光明的未来

详见五版▶

新华社播发长篇通讯

习近平同非洲朋友的故事

—详见三版、七版▶

挑起"金扁担"为国谋"粮"策

-牢记嘱托辽宁实践一线观察之二

本报记者 胡海林 王晓波 徐 鑫

沃野尽显"科技范"

………… <mark>场 景</mark> ………… "还有 20 天就能收获了,平均亩 产 2000 斤以上问题不大!"

8月30日,完成今年最后一次飞防作业的第二天,彰武县先达万和农业服务有限公司管理员张雷来到位于阜新市彰武县兴隆山镇老虎村的种植基地抽查飞防效果,并对运行一季的智能控制设备进行检修。站在田间,他难掩即将丰收的喜悦。

"今年基本没遭灾,雨大的时候 地里也能顺利排水。这里大多是沙 土地,是很多人看不上的贫瘠田,这 样的地都能实现'吨粮田',我们相 当满意。"张雷说。

在兴隆山镇,先达万和种植玉 米超过万亩,去年还历史性地实现 了玉米亩产突破2000斤的目标。

先达万和总经理滕永贺说:"我 从2018年开始流转土地种玉米,当 年7月遭旱,亩产不到1000斤;即便 核心提示

习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调,要以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化。

农业现代化,曾被总书记形象地称为"金扁担",一头挑着国家的粮袋子,一头挑着百姓的钱袋子。一年来,我省牢记"首要担当",锚定打造现代化大农业发展先行地目标,聚焦全面振兴新突破三年行动重点任务,加快推进农业强省建设,加快推进农产品加工业发展,协同推进农业科技发展和农村改革,上半年,全省第一产业产值同比增长5.3%,创近年来最好水平。

第二年风调雨顺,亩产也只有1300 斤。2020年,连续60多天没下雨, 最后无奈卖了青贮。这里十年中只 有两三年是正常年景,其他时候不 是旱涝就是病虫害。"

转机出现在2023年,彰武县被列为全国玉米单产提升工程试点县,先达万和位于老虎村的地块被列为项目综合示范区,参与了试点工程。

智能水肥一体设备建在地头,引入宽窄行种植技术,秸秆还田倒

茬轮作,亩株由 4500 株提高至 5500 株……一连串的改革措施让滕永贺 开了眼。他说:"当年参与,当年见 效,精准化的灌水施肥可以手机远 程操作,还大大节省了水肥药成 本。更重要的是,这增强了自己在 不同年景下稳产丰收的信心。"

2022年,彰武地区遭遇了历史 罕见的水涝灾害,不少农田减产甚 至绝收。当年秋季,彰武县大规模 启动农田沟渠疏浚治理工作,一直 持续至今。而在玉米单产提升项目 区,排涝基础设施得到进一步强化, 为稳产筑牢了根基。

"去年我们实施了20万亩玉米单产提升,今年扩大至40万亩,粮食增产预计达2亿斤。彰武地区年玉米播种面积约180万亩,其中100万亩具备实施玉米单产提升条件,若全覆盖,相当于可增产粮食5亿斤。"彰武县农业农村局总农艺师闫凤辉兴奋地说。



今年,我省把粮食生产作为"三农"工作的头等大事,统筹协调各部门、各地区全力推进粮食生产工作。

春耕备耕期间,我省突出强化农资供应,强化保供稳价,做好储备、调运等工作,确保农资及时到乡、进村、入户。多部门联合开展农资打假治理行动、春季农作物种子监管专项行动,净化农资市场环境,为粮食稳产夯实了基础。 (下转第五版)

开海喽!

9月1日,为期4个月的黄渤海伏季休渔期结束,我省各大户的黄渤海伏季休渔期结束,我省各大户时,伴随着"开海"的号令,各渔港码头汽笛齐鸣、浪花飞溅,一艘艘渔船扬帆起航,有序驶出渔港,呈现"千帆竞发"的恢宏场面。各地渔民驾船奔向碧波万顷的大海,撒下"金秋第一网",捕捞"开海第一鲜"。

图为丹东东港市西南航道, 1700余艘渔船竞相出海开展捕捞作业,当地沿海各渔港码头共 有2300余艘渔船出海。

本报特约记者 周广庆 摄



2024年辽宁省开学第一课进行"云"直播

感受辽宁创新脉动 凝聚振兴青春力量

本报讯 记者关艳玲报道 8月31日晚,辽宁省开学第一课暨"牢记殷殷嘱托 强国复兴有我"主题实践活动"云"直播举行。本次活动由省委宣传部、省精神文明办、省委教育工委、省教育厅、团省委、省科协、辽宁广播电视台联合举办,这是辽宁省青少年思想道德建设工作的品牌节目,2小时直播,全网直播观看量达3180万人次,点赞量超4000万次。

这是一堂别开生面的"云"上思政 课。活动聚焦科技主题,邀请辽宁 大学党委书记潘一山、沈阳航空航天大学校长李润东、中国科学院金属研究所轻质高强材料研究部主任杨锐、中国科学院沈阳自动化研究所副研究员赵兵、中航工业沈阳飞机工业(集团)有限公司钳工方文墨、中蓝光电总裁吴发权等杰出代表,结合自身成长经历讲述成长故事、结合自身成长经历讲述成长故事、结合自身成长经历讲述成长故事、二课堂呈现辽宁工业、农业、生态、文艺、人工智能等领域的科技创新成果,带领同学们沉浸式体验神奇的科

技之旅。中国工程院院士冯夏庭、 中国科学院院士李依依以及全国道 德模范姜妍、全国道德模范提名奖 获得者刁克剑通过视频方式为青少 年健康成长送上新学期寄语。展播 "向日葵在成长"优秀合唱视频,辽 宁省14个市和沈抚示范区的少年儿 童用优美的歌声,歌颂党、歌颂祖 国,赞美辽宁、赞美家乡。

直播节目引发了广大学生、家 长和教职员工的热议和关注。有的 同学表示,能上一堂这样精彩的 "云"上思政课,聆听院士嘱托,接受思想洗礼,感觉像充满了电,自己一定能以饱满的精神状态开启新学期的学习生活。家长纷纷表示,直播活动别开生面,鲜活生动,不仅激发了孩子们崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情和兴趣,更让孩子们了解了家乡的科技发展,希望开学第一课越办越好。

直播活动期间,中央媒体、省内 媒体、重点资讯平台全网联动,共有 128家平台同步直播。

《辽宁省中小学科学教育示范区建设方案》出台

力争三到五年建成百所省级科学教育实验校

本报讯 记者白昊 王月报道 日前,省教育厅、省科技厅、省科学 技术协会联合出台《辽宁省中小学 科学教育示范区建设方案》(以下简 称《方案》),旨在打造辽宁省中小学 科学教育示范区,形成具有辽宁特 色的科学教育品牌,推动科学教育 高质量发展,助力教育强省建设。

局质量发展,助力教育强省建设。 根据《方案》,我省将统筹推进 教育科技人才体制机制一体化改革, 在中小学课程资源开发、教师队伍 建设、教学方式变革、教育评价改革 等重点领域和关键环节先行先试,力 争通过3年至5年时间,在全省建立 100个省级中小学科学名师工作室, 建设200个校外科学教育实践场所, 建成100所省级科学教育实验校,形 成具有辽宁特色的科学教育品牌。

《方案》要求,开齐开足开好中小学科学及相关学科课程,充分利用辽宁科教资源优势,将先进制造、工程启蒙等特色内容有机融入课程,

鼓励各校开发具有本地特色的校本课程、开展科技创新兴趣小组和社团活动。要动员高校、科研院所、科技馆等单位,向学生开放所属场馆、基地等资源,开展"馆校"合作项目,推进优质科普资源向偏远乡村倾斜,实现科普资源普惠共享,推动大学与中学联合教研,实现教学内容、教学方法等更好衔接。要大力开展"科学家精神进校园"等活动,定期组织中小学生前往科学教育场所,每年

开展1次以上的校外科学实践活动;各校原则上至少设立1名科技辅导员、至少结对1所具有一定科普功能的机构(馆所、基地、园区、企业等);将科学教育作为学校课后服务最基本、必备项目,每周安排不少于1次。要加强中小学实验员、各级教研部门科学教研员配备,逐步实现每所小学至少有1名具有理工类硕士学位的科学教师,探索选拔一批高水平、复合型的高中阶段理科专业教师。

锚定现代化 改革再深化

天空湛蓝,海浪悠悠,阳光透过云层,将海面染成一片金黄。在大连长兴岛海滨浴场,不少游客赤脚踩在柔软的沙滩上,准备来一场清凉的海水浴。这片坐落在大连市复州湾西南部的近岸海域,已成为市民游客休闲度假的好去处。"天好、景好,最重要的是水好。"游客纷纷道出此处海滨浴场受欢迎的原因。

水好,海洋治理是关键。复州湾的水质好,主要表现在海水中的无机氮浓度较低。入海河流总氮治理,是复州湾降低无机氮浓度、提升水质类别的重要一环。

"这里的红色标记点是复州湾海水水质监测点,右边是一家肉鸡畜禽养殖场。"大连市瓦房店(长兴岛经济区)生态环境分局副局长宋大伟指着复州湾卫星地图介绍,以前养殖场产生的污水统一外运还田处理,但污水经雨水冲刷后,容易随着地表水一同流入复州河,导致河流总氮浓度上升。如今,通过自建污水处理站,养殖场可自行处理产生的污水,处理后的废水可重复利用,从源头减少污染物入河,降低复州河总氮浓度。

作为近岸海域综合治理攻坚战中的关键,人海河流总 氮治理的重要性不言而喻。2022年,生态环境部等七部委 印发《重点海域综合治理攻坚战行动方案》,要求到2025 年,沿海城市辖区内国控人海河流总氮浓度较2020年实现 负增长。

"从前,我们的重点放在海洋治理本身,也就是治理海洋只抓海洋,事实证明这样的办法行不通。"省生态环境厅一级调研员李金龙告诉记者,2022年,我省人海河流总氮治理总体成效还不明显,距离目标任务有很大差距。

改变,从去年开始。数据显示:去年我省沿渤海城市辖区内8条国控入海河流总氮浓度较2020年下降23.7%。一次改革,推动我省入海河流总氮治理工作向前迈出一大步,取得了阶段性成效。

海洋污染问题表现在海里,根子在陆上。通过追根溯源,我省确定主要总氮污染源分别为畜禽养殖粪污、农用化肥、城镇污水等,其中畜禽养殖粪污占比为60%,整治工作迫在眉睫。

治海先治陆。聚焦"只管海洋,不抓陆源"问题,我省坚持陆海统筹、河海联动,由分管变共治,因地制宜推进农村生活污水就近就地资源化利用,强力推进沿岸畜禽养殖粪污治理,对重点城镇污水处理厂总氮提标改造,将出水浓度由污水排放标准的15mg/L提升至10mg/L。同时,精准编制8条入海河流"一河一策"总氮治理方案,推进入河入海排污口规范化整治,累计排查和整治入河入海排污口近2万个。

攻坚任务重,改革决心足。在完善人海河流总氮治理制度体系方面,我省将人海河流总氮指标纳入污染防治攻坚战成效考核体系,印发《全省近岸海域水质提升工作方案》,将全省64条国控河流和30条省控河流纳入治理范围,将沿海6个城市治理任务拓展到内陆8个城市,立足建立健全从山顶到海洋责任共担、合作共治的区域联动机制,从根本上推动海洋生态环境质量改善。 (下转第二版)

辽宁口岸暑期出入境 旅客同比增长近四成

本报讯 记者刘乐报道 8月30日,记者从辽宁出入境边防检查总站获悉,进入暑期以来,辽宁跨境游市场热度不断攀升,共有41万余名旅客经辽宁口岸出入境,较去年同期增长近40%。随着"中国游"持续爆火,出入境政策红利不断释放,从辽宁口岸免签入境人员增长15.6倍,创历史新高。

据悉,暑假期间,家庭游、研学团队游、学生夏令营成为口岸通关主流。目前沈阳、大连空港口岸已开通空中国际客运(地区)航线25条,覆盖

日本、韩国、俄罗斯等国家。

针对暑期客流高峰,辽宁边检总站不断优化警力部署,开足查验通道,加强通关指引和咨询应答,提前引进"外国人入境自主填报终端",提升出入境旅客通关体验。为避免团队人员统一进入查验大厅造成拥堵,各边检机关在候检区域派专人引导分流旅客,必要时在大厅边位加开"专用通道",减少跨境旅游团体聚集等待时间。同时,加强与口岸相关单位沟通协调,做好高峰应急预案,全力保障出入境旅客安全顺畅高效通关。

销量占东北三省市场份额一半以上 凤城小农机"耕耘"大市场

本报讯 记者黄宝锋 王卢莎报道 着眼细分市场"做文章",一群脱胎于家庭作坊的民营企业把产品卖到全国,创造了年销售额5亿元、小型农机具销售占东北三省市场份额一半以上、铡草机销售占据国内市场份额70%左右的骄人成绩。

仅凭60多家在册企业,就能交出 这样亮眼的成绩单,靠的是什么?答 案就在丹东凤城市。

8月25日,在位于凤城经济开发区的凤城市宏伟机械制造有限公司展示大厅里,数十台各种型号的中小型农机产品排列整齐,仿佛等待着黑土地的检阅。最为显眼的是陈列在公司门口的大型整地机——庞大的体形、崭新亮眼的红色,在阳光映照下熠熠生辉。"这是最新引进的机型,也是目

前全国同行业单体体积最大的农机。" 总经理杜小雷介绍,为应对眼下农机 销售市场的"波谷期",公司最主要的 任务就是引进新品种和技术升级。

宏伟机械用近10年时间完成了 从小到大、由弱到强的跨越,目前位居 国内小型半自动化铆切机领域前列, 拥有20余项专利。

"我们一直将汽车制造技术用于农机新产品的开发和改造,在精巧、工艺上不断下功夫,力求打磨出更加美观、精细,更受老百姓欢迎的新产品。2017年,公司转型大型农机的引进和生产,改良后的大型农机可以组装成灭茬机、旋耕机、开垦机等5种机型,实现'一机变五机'。"杜小雷说,企业主打的就是"农民需要什么,就研发生产什么"。

大连·辽渔开海节盛大开幕

踏浪争"鲜"干帆竞 向海图强绘"蓝"图

−详见三版▶